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Інтелектуальна власність відіграє важливу роль в сучасному світі як нематеріальний 

актив, частиною якої є авторське право. Зокрема, авторське право можна розглядати як право, 
яке можна легко придбати та неправомірно використати. З однієї сторони, порушень прав 
авторів постійно збільшується у зв’язку з розповсюдженням сучасних цифрових технологій, 
а з іншої – цифрові технології полегшують управління даними, які пов’язані з авторським 
правом. Використання твору в цифровому середовищі є одним із проявів здійснення автор-
ських прав. 

Визначення «цифрова технологія» міститься в Законі України «Про національну прог-
раму інформатизації». Цифрова технологія – сукупність систематизованих правових, науково-
технічних, організаційних рішень, спрямованих на застосування комп’ютерної та іншої елект-
ронно-обчислювальної техніки, програмного забезпечення та інших засобів для зменшення 
участі користувача інформаційно-комунікаційних систем і засобів інформатизації під час збиран-
ня, приймання, обробки, передавання інформації чи трудомісткості виконуваних операцій [1]. 

З розвитком ринку технологій стає важко самостійно захищати авторські права без 
належної правової процедури. Проблема захисту прав виникає як на міжнародному, так і 
національному рівнях. Тому законодавство про авторське право повинно адаптуватися до 
змін, що стосуються споживання та розповсюдження матеріалів, захищених авторським 
правом. Особливо це стосується питання приналежності прав на цифрові об’єкти, створені за 
допомогою штучного інтелекту. В серпні 2023 року суд США у Вашингтоні, округ Колумбія 
ухвалив рішення згідно якого витвір мистецтва створений штучним інтелектом без участі 
людини, не може бути захищений авторським правом. Все більше авторів подають до суду 
на OpenAl за порушення авторських прав.  

7 червня 2019 року набула чинності Директива ЄС 2019/790 про авторське право та су-
міжні права на Єдиному цифровому ринку. Метою Директиви є модернізація законодавства 
про авторське право, захист авторів. Дана Директива передбачає правила адаптації певних 
винятків та обмежень авторського права і суміжних прав до цифрового і транскордонного 
середовищ, а також заходи сприяння певним практикам ліцензування, зокрема, але не тільки 
щодо поширення некомерційних творів та інших об’єктів та доступності аудіовізуаль- 
них творів на он лайн платформах, відео на запит, для забезпечення ширшого доступу до 
контенту. Вона також містить правила сприяння використанню контенту, що є суспільним 
надбанням [2]. Однак Директива має і своїх критиків, які вважають, що в ній містяться 
обмеження свободи висловлювань та розповсюдження інформації. Директива містить п’ять 
різних мір, які спрямовані на посилення становища авторів: 

– Принцип належної винагороди; 
– Забезпечення прозорості, що дозволить авторам отримати доступ до інформації про 

використання їх творів; 
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– Механізм перегляду договорів в частині коригування винагороди, якщо виявиться, що 
економічна вартість прав значно вища, ніж було оцінено спочатку; 

– Механізм можливості відкликання авторами прав, якщо їх твори не використовуються;  
– Порядок вирішення спорів. Крім судового розгляду спору, держави-учасниці повинні 

передбачити альтернативну процедуру вирішення спорів. 
1 січня 2023 року набув чинності Закон України «Про авторське право та суміжні 

права», який імплементував в національне законодавство директиви ЄС у сфері авторського 
права. Закон регулює і твори, створені в цифровій формі, і можливості застосування штуч-
ного інтелекту як права особливого роду (sui generis) на неоригінальні об’єкти, згенеровані 
комп’ютерною програмою. Стаття 33 Закону встановлює, що «неоригінальним об’єктом, 
згенерованим комп’ютерною програмою, є об’єкт, що відрізняється від існуючих подібних 
об’єктів та утворений у результаті функціонування комп’ютерної програми без безпосередньої 
участі фізичної особи в утворенні цього об’єкта» [3]. У результаті утворення неоригіналь-
ного об’єкта, згенерованого комп’ютерною програмою, особисті немайнові права не вини-
кають. Однак і новий Закон не вирішує всіх проблем. Головна проблема – це порушення 
авторських прав в Інтернеті, які пов’язані з цифровим копіюванням. Порушення прав в 
Інтернет мережі можливо і при використанні гіперпосилань та фреймів. В цих випадках 
користувач може вводитися в оману відносно джерела веб-сторінки.  

 Інша проблема – це правомірне використання творів, яке дозволено Законом «Про 
авторське право та суміжні права» і де перераховані випадки вільного використання творів. 
Тому можна копіювати твори, які захищені авторським правом для добросовісного викорис-
тання без дозволу правоволодільця, але при цьому не завжди можна чітко визначити межі 
такої добросовісності. Однією з ознак добросовісного використання можна вважати відсут-
ність комерційної складової. Наступним фактором є характер твору, який захищається автор-
ським правом: більший захист отримають оригінальні твори ніж компіляції. Третім фактором, 
який впливає на добросовісність використання твору є кількість та ступінь використання 
матеріалів. Четвертий фактор – це вплив використання на вартість твору, який захищений 
авторським правом. 

 Вільний доступ до інформації та знань безумовно є благом. Однак, необхідно забезпе-
чити і можливість авторам отримувати справедливу винагороду. Громадська думка також не 
сприяє захисту авторських прав. Певна частина суспільства вважає, що несанкціоноване ко-
піювання є прийнятним, тому що піратські твори доступні за ціною або взагалі безкоштовні. 

17 березня 2023 року завершилася 43-тя сесія постійного комітету ВОІВ з авторського 
права та суміжних прав, де було проведено аналіз авторського права, пов’язаного з цифро-
вим середовищем (SCCR/43/7). За його результатами, однією з найбільших проблем серед 
авторів і виконавців є низький рівень винагороди при використанні цифрових сервісів. 
Композитори і художники з багатьох країн світу скаржаться на низький рівень прибутку від 
цифрових платформ, особливо тих, які використовують технологію потокового відтворення. 
Шляхи вирішення цієї проблеми ще не знайдені, хоча законодавство про авторське право 
надає авторам захист, в тому числі і можливість відшкодування шкоди у випадку порушення 
їх прав.  

Крім правового регулювання, як зазначає А. Золотар, необхідно «впровадження нових 
технологій для підвищення рівня захищеності прав інтелектуальної власності, зокрема техно-
логії керування цифровими правами (DRM), технічні заходи захисту (ТРМ), криптографія, 
технологія цифрового водяного знаку, технологія цифрового підпису, електронне маркування, 
блокчейн-технології» [4, с.43-44]. Особливим заходом дотримання законів про авторське 
право є технологія цифрових близнюків (digital twin), яка дозволяє власникам авторських 
прав відстежувати, як використовуються їхні продукти, виявляти будь-які несанкціоновані 
зміни, а також визначати джерело використання.  

https://www.wipo.int/meetings/en/doc_details.jsp?doc_id=602785
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Захист авторських прав вступає в силу з моменту створення твору, однак документа-
льне закріплення авторських прав забезпечує правовласнику більше можливостей: отримувати 
прибуток від використання твору на підставі укладених договорів, забороняти використання 
твору, визначати територіальну підсудність у випадку виникнення спору, вносити авторське 
право до статутного фонду господарських товариств, вимагати відшкодування збитків. 
Реєстрація авторського права створює презумпцію, на підставі якої правовласник не повинен 
доводити своє авторство. 

Настання цифрової епохи надає суб’єктам все більше можливостей для реалізації своїх 
можливостей, сприяє зростанню економіки, однак наявність прогалин в правовому регулюванні 
призводить до порушення авторських прав. Лише з волі автора його твір може розповсю-
джуватися в цифровому середовищі на визначених ним умовах та за сприянням держави в 
сфері правової охорони. Ключове значення має досягнення балансу між суспільними 
інтересами та правами авторів і право володільців.  
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